



伊朗德黑兰,数百名伊朗学生对英国驻伊朗大使馆发起冲击

事件回放

冲击使馆 焚烧国旗

当地时间29日下午,数千名高校学生和民众来到位于德黑兰市中心的英国驻伊朗大使馆附近,他们高喊反英口号,有的手举反英标语,有的挥舞伊朗国旗,抗议英国政府近期对伊朗采取的单边制裁措施,要求政府驱逐英国驻伊朗大使。

在此过程中,20多名抗议者冲进使馆,对馆内进行“洗劫”。而使馆外的抗议者则持续向使馆建筑投掷石块和燃烧瓶,导致大楼部分窗上的玻璃被击碎。

不仅如此,示威者还扯下并焚烧英国国旗,换上伊朗国旗。现场目击者称,一些示威者还烧毁了大量馆内文件,并取走馆内悬挂的英国女王画像,在外面不断挥舞。有一人接受采访时说,他们之所以要冲击英国使馆,是因为无法忍受对英国的“仇恨”。有一些示威者甚至大喊,英国使馆就是“间谍的巢穴”。

12名示威者被逮捕

现场目击者称,事件发生时,使馆外其实聚集了大量携带防暴设备的警察,但直到示威活动持续了将近两个小时,局面趋于失控时这些警察才开始有所行动。同日下午,英国文化协会驻伊朗办事处也遭到数百名学生冲击。之前有报道称,6名办事处工作人员一度被劫持,但此说法随后被英方否认。英国官员30日表示,虽然当时情况非常混乱,但英方人员并未被劫持。

30日,德黑兰警方称他们逮捕了12名冲击英国文化协会驻伊朗办事处的示威者。

11月21日,英国政府宣布该国所有金融机构必须停止与伊朗任何银行及其分支机构的交易或商业往来,包括伊朗央行。英方认为,伊朗的银行正在为参与核弹项目的个人和团体提供金融服务,英国这一做法是为了阻止伊朗拥有核武器。

伊朗宪法监护委员会28日批准了议会前一天通过的要求降低与英国外交关系的议案。根据这项议案,伊朗外交部须在两周内将伊朗与英国的关系从大使级降至代办级。此外,该议案还要求伊朗政府降低两国经贸关系水平。
中国日报

撤离 德黑兰

英国外交部11月30日说,出于安全考虑,正撤离驻伊朗大使馆部分工作人员和家属。

撤人是当务之急

英国外交部拒绝说明具体撤离人数,没有透露其他细节,仅强调“当务之急是确保我们工作人员及其家人安全”。

据美联社报道,英国驻伊朗大使馆正式关闭,但仍办理一些外交业务。驻伊朗首都德黑兰的一名欧洲外交官告诉法新社记者,所有英国外交人员将撤离,其中第一批已前往德黑兰机场,乘航班飞往阿拉伯联合酋长国迪拜。

按法新社的说法,英国外交人员29日晚离开遭围攻的大使馆,栖身驻德黑兰的其他欧洲国家使馆内。

另外,英国警告本国公民

尽量避免前往伊朗的不必要旅行,提醒在伊朗的英国公民为了个人安全应待在室内。

挪威关闭驻伊朗使馆

德黑兰数千名高校学生和民众29日下午冲击英国大使馆。这一事件引发国际社会谴责。同样出于安全考虑,挪威驻伊朗大使馆30日暂时关闭。

伊朗表示很遗憾

就冲击使馆事件,伊朗各方反应不同:外交部表示“遗憾”;伊朗伊斯兰共和国通讯社援引警方官员艾哈迈德·礼萨·拉丹的话报道,已逮捕一些示威者,正搜捕其他人。

伊朗议长阿里·拉里贾尼则说,示威者“对英国政府的行为和英国数十年来在伊朗的霸权行径感到不满”。

英国驻伊朗大使馆遭冲击 英国紧急撤离工作人员 各国纷纷谴责伊朗



破坏英国大使馆外墙上的标志物



在英国使馆内到处打砸

各方反应

联合国发声明谴责

29日,联合国安理会本月轮值主席、葡萄牙常驻联合国代表卡布拉尔宣布一份声明:安理会强烈谴责对英国驻伊朗使馆的袭击事件,敦促伊朗政府保护外交官。据悉这份没有约束力的声明在此前的会议上得到安理会全部15个成员国的一致通过。

美国:“最强烈”言辞谴责

美国白宫29日发布声明称:“美国以最强烈言辞谴责冲击英国驻伊朗大使馆事件。伊朗有责任保护驻本国外使馆及外交人员的安全。”

声明还敦促伊朗应履行国际义务,谴责冲击事件,起诉肇事人员,保证类似事件不再发生,并称美国国务院与英国政府保持密切联系,随时准备“在此困难时刻”向英国提供支持。

1979年伊朗伊斯兰革命期间,数百名学生占领美国大使馆,将美方52人扣为人质,时间长达444天。此事件发生后,美英相继与伊朗断绝外交关系,迄今美国仍未在伊朗设立使领馆,英国则于1988年恢复与伊朗关系,1998年将两国关系升为大使级,直到近期两国关系再度降至冰点。

中国:冲击使馆不符合国际法

中国外交部发言人洪磊30日在主持例行记者会时被问及关于伊朗学生冲闯英国驻伊朗使馆一事,他回答说

中方一贯主张,外交人员和机构的安全及尊严应得到保障和维护,这种对外交机构采取的行动不符合国际法和国际关系基本准则,希望得到妥善处理。
中国日报

伊朗各大报纸30日头版均报道冲击使馆事件,说示威者不满英国上周制裁伊朗的决定。德黑兰市政当局运营的《市民报》说,示威学生抗议“英国的敌意姿态”;另一份报纸的标题是“5分钟内接管英国使馆”。

英国:后果很严重

在英国外交部发言人表示对该事件感到“愤慨”,“不可接受”和谴责后,英国外交大臣黑格29日称,伊朗政府应该为没有保护好英国使馆负责,因为这是其必须做到的。

英国首相卡梅伦也谴责此次袭击事件是“粗暴且毫无道理的”。29日晚卡梅伦发表声明说,伊朗将为未能保护英方工作人员和使馆安全承担“严重后果”。

综合新华社消息

观察家

英国压下最后一根稻草

伊朗民众为何对英国采取这样极端的做法?中国前驻伊朗大使华黎明认为,这是有一定历史积淀的。1979年发生的事情首先就在两国间深埋“不睦”的种子,近期美方指控伊朗暗杀沙特大使,国际原子能机构出台伊朗核设施报告等。在这紧张时刻,英国又宣布对伊朗单边制裁,可以说这成了“压垮骆驼的最后一根稻草”。

华黎明称,其实伊朗在过去几十年间多次发生过冲击别国大使馆的事件,但如这次这样烧毁国旗、洗劫使馆建筑的

事件非常少见,可以说是自1979年冲击美国使馆以来最严重的一次。

事件发生后,美方和英方都宣称要在短时间内对伊朗采取行动,伊朗必须为此事件承担一系列后果。对此华黎明认为,鉴于西方国家已经对伊朗实施了几十年的制裁,这次的制裁应该也只是集中在经济和政治领域,不会有什么新花样,军事方面的制裁应该没有可能。目前,叙利亚国内形势也极不稳定,而伊朗国内在这一敏感时刻又发生冲击英国使馆的

事件,对地缘政治的影响令人担忧。华黎明认为,一些国家或组织对叙利亚问题的关注其最终目的就是伊朗,因此可以说这两个国家的命运息息相关。

还有分析人士认为,这一事件使伊朗核问题的解决更加复杂。英国对此事件的反应不外乎从表示抗议到断交这个范围。关于断交,英国将不得不衡量这会给核问题的解决带来怎样的伤害。有专家指出,英国伊朗断交肯定更无助于恢复伊朗核问题谈判。

中国日报